以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地

——习近平总书记在二〇二五年春节 团拜会上的讲话凝聚信心激励奋进

辞旧岁,贺新春;共祝愿,祖国好。

乙巳蛇年即将到来之际,中共中央、国务院27日在人民大会堂举行2025年春节团拜会。习近平总书记温暖亲切的讲话,激励广大干部群众坚定信心、满怀希望,开拓进取、顽强奋斗,以蛇行千里的劲头,打开改革发展新天地、书写中国式现代化新篇章。

振奋龙马精神 迈出 坚实步伐

即将过去的甲辰龙年,是我们振奋龙马精神、历经风雨彩虹的一年。

现场聆听了习近平总书记的讲话, 中国音乐家协会主席叶小钢心潮澎湃、 感触良多:"回首过去一年,我们隆重庆 祝中华人民共和国成立75周年,全国各 族人民爱国热情激扬,各项事业协调并 进,各个领域都取得了令人鼓舞的成绩, 中国式现代化迈出新的坚实步伐。"

岁序更替,华章日新。当清晨第一 缕阳光洒向大海,粼粼波光中,青岛港又 开启了吞吐万汇、奔流不息的一天。

站在青岛港前湾集装箱码头上远眺,"人民工匠"国家荣誉称号获得者许振超思绪翻涌:"国庆节前夕,习近平总书记亲自为我颁授奖章。党和国家对技术工人的关怀、对工匠精神的推崇令我们备受鼓舞。总书记这次在讲话中提到'科技创新和产业创新成果丰硕',这正是我们心往一处想、劲往一处使的结果。"

走过春夏秋冬,步履更加坚定。 2024年,面对复杂严峻形势,我国经济 运行总体平稳、稳中有进,经济社会发展 主要目标任务顺利实现。

"我们扎实推动高质量发展,有效落实各项存量政策,加力推出一揽子增量政策,促进经济回暖向好。"习近平总书记的一席话,说到了全国工商联副主席、赛力斯集团股份有限公司董事长张兴海心坎上:"国好企业才好、国强企业更强。2024年,我们由衷感受到中国经济'稳'的基础更加坚实,'进'的动能不断增强,总书记的讲话让我们觉得干劲更足了。"

家国两相依,心手紧相连。

不久前,"星耀中国 科创未来"系列 展览亮相澳门科学馆。石油及能源勘 探、"两弹一星"研发、尖端技术研究····· 新中国成立75年来的一项项科技成就, 吸引澳门市民驻足流连。

"习近平总书记的讲话体现了中央始终关心支持着澳门发展。"澳门科学馆馆长邵汉彬感慨地说,"一国两制"的成功实践让澳门在科技、文化等多方面蓬勃发展,希望年轻一代不忘祖国关怀,为澳门的繁荣进步贡献智慧与力量。

人间烟火处,年味渐浓时。在浙江, 2025年杭州·富春山居国潮新春灯会点 亮团圆之夜。

为了保障灯会顺利举行,国网杭州 供电公司工作人员对会场内外的电力线 路、电力设备等进行全方位检查。

倪萍是国网杭州供电公司青云供电 所综合班班长,也是春节期间值守的人 员之一。她说:"习近平总书记向大家致 以节日的美好祝福,令我们感到坚守岗 位责任重大。正是因为无数人齐心协力 的付出,才有过去一年的可贵收获。我 也要站好自己的一班岗,全力保障安全 可靠供电,确保群众过上一个和和美美 的春节。"

坚定信念信心 打开 崭新天地

搬进新建的板房、分发必需的物资……除夕当天,西藏定日地震灾区过渡安置工作仍在紧张有序进行。

在长所乡杂村村民次仁多吉家,两台取暖炉子一起运作,驱散了冬日的严寒。

"总书记在讲话中还牵挂着西藏定 日高寒缺氧地区抗震救灾,我们感到格 外暖心。"次仁多吉激动地说,"只要有党 和政府在,没有什么坎迈不过去!"

在湖北省咸宁市嘉鱼县潘家湾镇, 十里蔬菜长廊满目青绿。田埂边,一辆 满载蔬菜的卡车缓缓发动,为远方的餐 桌送去节日的美味。

潘家湾镇肖家洲村村民叶祥松说: "我是本地发展蔬菜种植产业的受益者, 对总书记那句'脱贫攻坚成果进一步巩 固拓展'格外感同身受。总书记的讲话 让我相信,撸起袖子好好干,生活一定越 来越好。"

眼下,春运正忙。浙江杭州萧山国际 机场内,航班明显增多。在海关关员引导 下,许多人境旅客快速完成"无感"通关。

展望新年,萧山机场海关旅检二科科长张鹏满怀信心:"以习近平总书记的讲话精神为指引,我们持续运用好'智慧海关'建设成果,不断提升通关效率和服务水平,一定能进一步促进国际交流与合作,助力高水平对外开放。"

一切为民者,则民向往之。

安徽桐城六尺巷,礼让家风代代相 传。与六尺巷一路之隔的文昌街道西苑社 区,家家户户沉浸在祥和的节日气氛中。

"总书记在讲话中强调'治国有常,利民为本',这激励着我们社区工作者始终把人民放在心间、把民生的事情办好。我们要继续将中华优秀传统文化与新时代基层治理结合,营造安居乐业的和谐社会环境,让老百姓生活更加舒心、

更有奔头。"文昌街道西苑社区党总支书记乔丽娟说。

向着宏伟目标 接续 奋斗前进

贵州群山之中,"中国天眼"凝望星河。相距不远的山头上,首台核心阵试验样机正在紧张调试。

为持续在射电天文领域保持领跑, "中国天眼"团队加紧建设40米口径射电 望远镜集群,与"中国天眼"组成核心阵。

"全年无休、日夜坚守,换来'中国天眼'性能的不断提升。2025年是'十四五'规划收官之年,我们须臾不敢懈怠。"中国科学院国家天文台副台长姜鹏表示,总书记的讲话更加坚定了团队不畏艰难、勇攀高峰的决心,他们将继续秉持团结奋进的作风,以实际行动为科技强国建设贡献才智。

星光不负赶路人。岁尾年关,海南儋州洋浦港一派只争朝夕的繁忙景象。

"'进一步全面深化改革',总书记的嘱托指明了我们下一步的工作方向。"儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任陈阳表示,"2025年,海南自由贸易港将启动封关运作。我们要发扬埋头苦干精神,全力推进封关运作'一号工程',积极拓展通达全球重点港口航线,在更广范围更宽领域释放开放活力、激活发展动能。"

建成养老服务中心(站)115个、新建和改扩建学校5所、"双就近"就业机制带动新增就业4.5万人……回顾过去一年的工作,重庆市九龙坡区委书记覃昌德打开了话匣子。

"习近平总书记指出'推动经济持续回升向好,保持社会和谐稳定',为我们开展新一年工作提供重要遵循。九龙坡区将坚持在发展中保障和改善民生,着力构建优质均衡的公共服务体系,健全多层次社会保障体系,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。"覃昌德说。

前进道路上,光荣属于每一个挺膺担当的奋斗者。

再过几天,第九届亚洲冬季运动会 开幕式将在黑龙江哈尔滨举行。自由式 滑雪空中技巧运动员徐梦桃正为大赛做 着最后的准备。

"总书记在讲话中点赞'我国体育健 儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩'。身为运动员,我们感到无比光荣, 更加坚定了为国争光的信念。"徐梦桃 说,"成绩已是过去,拼搏还看今朝。我 要抖擞精神迎接挑战,以更加优异的表 现,为祖国体育事业增光添彩。"

(新华社北京1月28日电 新华社记者)

共同续写中美两国人民友好故事

——**习近平主席回赠美国友人新春贺卡** 汇聚浓浓暖意

艾奥瓦州马斯卡廷是一座见证了 习近平主席同美国人民多年情谊的"友谊之城"。

1月27日,习近平主席向美国艾奥 瓦州友人回赠新春贺卡,致以节日祝福, 寄语中美人民"共同续写两国人民友好

笺暖情长。美国友人兰蒂告诉记者,收到相识40载老友的新春祝福"实在太棒了","这段友谊对我们意义重大,从1985年延续至今,真是了不起"。

从"邦尼街 2911 号" 到"中美友谊屋"

马斯卡廷位于密西西比河畔,有"珍珠城"之称。入夜后,沿河灯光如珠链般闪烁,小城道路起起伏伏。有的沿街人家门廊两侧挂起彩灯,窗里透出温暖灯

在这里,一群老友刚刚收获了一份 来自习近平主席的温暖祝福。"大家都很 高兴!"艾奥瓦州友好委员会董事会成员 卢卡·贝隆说,"这份跨越40年的友谊是 如此美妙。"

此前,贝隆同其他艾奥瓦州友人德 沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯 塔德夫妇、世界粮食奖基金会前主席奎 因,以及艾奥瓦州参与"未来5年邀请5 万名美国青少年来华交流学习"倡议访 华的师生和家长代表等58人,联名向 习近平主席致新春贺卡。他们在贺卡 中忆及习近平主席1985年首次访问艾 奥瓦州的情景,向习近平主席致以蛇年新春祝福。

"我40年前到访美丽的艾奥瓦州, 受到你们的热情接待,至今记忆犹新。" 习近平主席在回赠的贺卡中写道。

"对我来说,他们就是美国。" 习近平主席曾如此形容自己首次访美 时同美国人民交流交往的难忘经历。 1985年,时任河北省正定县委书记的 习近平率团访问马斯卡廷,兰蒂、贝隆 等人参与了接待工作,双方结下深厚友 谊。2012年,时任国家副主席的习近平 再次访问马斯卡廷,同当地友人欢聚叙 旧。用兰蒂的话说:"他依然记得当年 发生的每一件事,与老朋友们有聊不完 的话。"2023年11月,习近平主席在旧金 山出席美国友好团体联合欢迎宴会并 发表演讲,再次动情同忆首次访美的经 历。宴会开始前,习近平主席会见美国 友好人士代表,与兰蒂等人亲切地拉家 常、叙友情。

"我同中国的关系已如亲朋好友。"兰蒂说,她通过贺卡再次向 习近平主席表达了对这段40载友谊的 珍视,正是这段多年来的友好往来让 她亲身感受并认同"国之交在于民相 亲"的理念。

习近平主席在旧金山的演讲中忆及一个暖心细节,1985年访问艾奥瓦州时住在德沃切克夫妇家中,"我还记得门牌号是邦尼街2911号"。"邦尼街2911号"如今已成为一家小型纪念馆,有个更令人熟悉的名字——"中美友谊屋"。德沃切克夫妇的儿子盖瑞也参与了此次致送贺卡:"习近平主席一直珍藏着对40年前访问艾奥瓦州的回忆,这让我们倍感温暖,我们也格外珍视同中国的友谊。"

"习近平主席一次次亲切回忆起40年前在艾奥瓦州受到的热情接待,并将延续40年的互动往来视为人民友好交往的典范,这让我们倍感荣幸、激动和欣慰。"贝隆对记者说,"历久弥新的友谊最有意义,最为珍贵。"

"祝愿习近平主席和全体中国人民 蛇年快乐,愿我们共同收获幸福、健康与 繁荣。"贝隆说。

从"做伙伴、做朋友" 到"相互成就、共同繁荣"

习近平主席在贺卡中表示,中美两 国拥有广泛共同利益和广阔合作空间, 可以成为伙伴和朋友,相互成就、共同繁 荣,造福两国、惠及世界。

兰蒂对此深感认同,期待美中双方 能够"共同努力、相互学习,面对面交流、 加强合作并求同存异",期待美中关系为 "我们共同生活的地球家园增添正能 量"。

贝隆说:"美中两国需要且必须成为 伟大的合作伙伴与朋友,这对双方以及 全世界都有益。"

"美国和中国作为世界大国,应该为了全人类的福祉而和平共处、携手合作。"德沃切克说。

奎因曾在艾奥瓦州同河北省缔结 友好省州关系中发挥了积极作用。无 论是2012年参加马斯卡廷的聚会,还是 2023年在旧金山聆听演讲,奎因对 习近平主席阐述的中美关系发展之道 都有强烈共鸣。

"习近平主席强调中美应该做伙伴、做朋友。这是一个对美中两国乃至全世界都非常重要的答案。"奎因说,自己的一个新年愿望就是"美中能够做伙伴、而非对手",双方能携手"传承1985年友好访问的宝贵遗产"。

中美关系的基础在民间。奎因认为,习近平主席对中美关系的期待,在美国各界有着广泛共识。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说,习近平主席身体力行,致力于为中美关系注人稳定性。习近平主席以自己1985年访问美国的例子,生动阐释了"中美两国可以相互成就、共同繁

从"多走动、多交流" 到"5年5万"

蛇年新春前夕,艾奧瓦州师生和家长代表在贺卡中感谢习近平主席提出"5年5万"倡议,分享访华感受,期待再次到访中国。习近平主席在回赠贺卡中给予温暖鼓励:"希望两国人民多走动、多交流,共同续写两国人民友好故事,为中美关系发展作出新贡献。"

来自马斯卡廷的年轻学子是参与"5 年5万"倡议的首批美国青少年。

在 2023 年 11 月的旧金山演讲中, 习近平主席宣布,中方未来 5 年愿邀请 5 万名美国青少年来华交流学习。兰蒂此 后致信习近平主席,希望马斯卡廷的学 生也能参与这一计划。习近平主席复信 表示欢迎。

龙年元宵节,在复信马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡时, 习近平主席向当时结束访华不久的美国年轻人讲起了自己的1985年访美之行, "热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象",并相信访华之旅让年轻人们 "对中国和中国人民也会有更直观、更深人的了解"。

"这一倡议彰显了习近平主席的远见卓识和为推动两国关系改善所作的巨大努力。"贝隆告诉记者,2024年有200余名艾奥瓦州青少年参加了"5年5万"倡议,有机会亲身感知中国和中国文化,探索共同兴趣、了解彼此不同、发展新的友谊,"这有利于消弭国家间可能存在的误解和分歧"。

兰蒂在贺卡中特意向习近平主席发起的"5年5万"倡议表达感谢,称这一倡议"把我们的年轻人从马斯卡廷带到了中国"。"年轻人是我们的未来。"她对记者说,"这一倡议是在让人民引领时代的潮流。"

这位参与中美友好事业数十载的老 人希望告诉年轻一代:"我们彼此虽有不 同,但可以成为真正的朋友。"

"这将是马斯卡廷非常忙碌的一周。"兰蒂说,庆祝蛇年新春、中美青少年交流等活动将轮番登场,"见见老朋友,结交新朋友,我真是每一分钟的活动都不相错过"

(新华社美国马斯卡廷1月27日 电 记者徐剑梅、孙浩、乔继红)

你选择了边关,我选择了你

■黄语轩 本报记者 刘宝瑞



深冬时节,草原寒风凛冽。这里 冬季最低气温低至零下40摄氏度,最 大风力可达10级。一辆汽车疾驰而 过,卷起阵阵沙尘。车厢里,军嫂马静 眺望车窗外的旷野,满心期待。

在中蒙边境线附近,坐落着北部战区空军某旅某雷达站。这里是马静的新婚丈夫、二级上士冯闯驻守的地

"今年来这里过年吧,带你看看边

关的景象。"春节前夕,冯闯向马静发山激涛

千里奔波,殊为不易。从老家辽宁葫芦岛出发,马静坐火车、乘飞机、转汽车,终于在雷达站门口见到了冯 闯。

住处窗明几净暖意融融,蔬菜大棚里绿意盎然。"虽然自然环境艰苦,但生活设施不断升级。"一级军士长刘玉华的妻子闫小亚感触颇深。她回忆,20年前刚结婚时,家属来队住的还是低矮的小平房。今年,闫小亚带着两个孩子来到部队驻地与丈夫团聚,住处环境已全面

改善。 "妈妈,这个家好漂亮呀!"闫小亚 的小儿子奶声奶气地说道。房间内家 具电器一应俱全,茶几上还有一束干 枝梅静静开放。

"近年来,随着旅里加快推进公寓 房装修工程,来队家属实现拎包入 住。"该站指导员告诉记者,站里邀请 军嫂、军娃在营区院墙上画下"同心 画",让大家切身感受边关雷达站官兵 的家国情怀。

晚饭时,正给女儿喂饭的李春听 到等级转进铃声,立即放下碗筷,披上 大衣冲出门。

"怪不得打给他的电话经常无人接听……"来队这几天,一级上士李春的妻子郭红艳,对丈夫的工作有了更深了解。

军人的肩头扛着小家,更扛着大家。"我们站立的地方是中国,守卫的是边关安宁、万家灯火。"丈夫的这句话,马静记得格外清晰。

"你选择了边关,我选择了你,我 会永远在身后支持你!"马静紧紧握住 冯闯的手。

勇争第一的劲头。

年复一年的刻苦训练,相辉距离自己的目标越来越近。去年,支队组织骨干集训,他取得了第二名的好成绩。"没拿到第一,说明我进步的空间仍很大,我还要继续努力!"相辉道。

官兵当年写下的目标正一步步变 为现实。"树立目标,对个人的激励作 用非常明显,对单位整体发展建设的 促进效果也很显著。"中队长手拿一张 目标清单走上台。

过去一年,中队完成军事训练一级 达标考核、特战等级评定考核等10余 个大项任务。记者注意到,这份目标清 单上用红笔密密麻麻地做了标注,打上 红钩的是中队官兵已完成的目标,星号 则代表有难度、有待突破的目标。

"新的一年,我们要刻苦钻研,练强本领,在追逐梦想的道路上继续拼搏奋斗!"中队长的一番话,引起大家的共鸣。



春节前夕,神舟十九号航天员乘组在中国空间站向全国人民拜年。

新华社发

写一封信,送给未来的自己

■刘绪峰 本报记者 宋子洵

蛇年春节将至,武警湖北总队荆门支队某中队营区里已挂上了大红灯笼。操场上,官兵整齐就座。前方展板上,"致未来自己的一封信"几个大字格外醒目。

中队指导员胡晖手里攥着的一沓信件,引起记者注意。胡晖介绍,他们正在举行"致未来自己的一封信"分享交流活动。每年春节期间,中队都会组织新兵给未来的自己写封信,树立成长目标;目标实现后,再拿出信件,和大家分享自己的拼搏故事。

了家分享自己的拼搏战争。 "杨建你好,当你拆开这封信时,

你应该已实现了当初的目标……"拆 开自己5年前写下的这封信时,杨建心 情激动。当年的新兵,如今已成为优 秀搜排爆手,胸前还多了一枚沉甸甸 的三等功奖章。

杨建向新兵介绍,他刚人伍时也曾有过困惑,"但只要找准目标并为之努力,就能实现青春的价值"。杨建不断自我加压,成为中队骨干。

紧接着,一个干练的身影走到台前,他是中队的重火器手相辉。面向新兵,他展开手中的信纸。"我要成为支队素质最强的兵……"信不长,透着

据新华社北京1月28日电 综合新华社驻外记者报道:中国蛇年新春到来之际,我驻外使领馆举办春节招待会,驻在国政要、各界友人、华侨华人、中资机构和留学生代表等欢聚一堂,迎新春,叙友谊,共同期待美好未来。

中国驻朝鲜大使馆举办春节招待 会暨"平壤欢乐春节"之"行走的年夜 饭"。来宾共享中国名厨精心制作的 准扬佳肴,观看淮扬名菜文思豆腐制作过程及福建茶艺展示,体验浓浓的中国年味。

我驻外使领馆举办春节招待会

南非小企业发展部长恩达贝尼-亚伯拉罕斯出席中国驻南非大使馆举办的新春招待会,他在致辞中希望两国继续加强合作,为两国人民和全世界带来福祉。中国驻南非大使吴鹏表示,中方期待同南方一道,认真落实两国元首达成

的重要共识和中非合作论坛成果,共同 构建高水平中南命运共同体。

在中国驻马来西亚大使馆举办的乙 巳年新春招待会上,中国鼓、武术、民乐 演奏、旗袍秀等节目精彩纷呈,嘉宾们在 热烈喜庆的氛围中共度佳节。

在中国驻文莱大使馆举办的春节招 待会上,文莱国会议员庄静宜表示,春节 申遗成功,更具世界性意义。